哈密市新改建公路交通安全专项评审工作机制（征求意见稿）

一、专项评审主要环节
公路建设单位对新改建公路项目的可行性研究、初步设计、施工图设计、涉及交通安全的变更设计等环节，应组织开展交通安全专项联合评审，并通知属地政府，由交通运输部门牵头，组织协调应急管理、公安交警、自然资源等部门参加评审。其中，高速公路需自治区、市级部门参加，国、省道需市级部门参加，县道及以下公路（含农村公路）需属地部门参加（以上“部门”指交通和公安交警）。
二、专项评审重点内容
（一）工可阶段。重点评审路线的断面,交叉口的交通组织（交叉方式、控制方式、路口渠化和行人过街方式等），公路用地范围和交通安全设施概算。其中，高速公路重点评审评估出入口及互通（枢纽）形式，与设计交通量、车型的匹配性。
（二）设计阶段。重点评审规范标准符合性，突出安全防护设计，梳理安全风险点，并予优化调整，防止产生低限、极限设计带来的安全隐患。其中，普通公路按照《公路路线设计规范》（JTGD20-2017）、《公路工程技术标准》（JTGB01-2014）等规范标准，突出道路断面、平交路口、安全视距、互通匝道、临水临涯临边、“上跨下穿”、路网衔接、公交停靠站等安全设施设计;穿镇（村）公路按照《城镇化地区公路工程技术标准》（JTG2112-2021）或《小交通量农村公路工程技术标准》（JTG2111-2019）等技术规范设计，重点优化沿线交通组织和路口布局（中央分隔带开口、侧分隔带开口、路侧出入口等），增设辅道、隔离设施、行人过街、照明等设计，严控新增平交路口（道口、开口）。
（三）复核阶段。土建结构主体完成后，公路建设单位应邀请交通运输、应急管理、公安交警、自然资源等有关部门及相关专家全线踏勘，排查安全隐患形成治理措施，并就交通安全设施设计进行复核，出具专家评审意见，并提供相关依据，针对重大技术争议问题，由交通运输主管部门与建设单位双方聘请行业技术专家组成评审委员会，并出具书面技术意见作为补充依据。公路建设单位根据评审意见要求设计单位原则上在不超过“交通工程及沿线设施”概算总额的前提下进行设计调整，设计单位向施工单位进行设计交底。
三、专项评审保障措施
新改建公路项目完成后，公路建设单位应严格落实专项交工验收机制，专项验收应在竣、交工验收前按评审环节参与标准，邀请交通、公安交警等相关部门现场踏勘验收，并出具会议纪要。有安全隐患的，督促相关单位落实整改意见，在正式通车前整改到位。交通安全设施未经验收或验收不合格的不得通车运行。通车后暴露出来的各类风险隐患，应及时处置和治理。对因交通安全设施缺失导致重大事故的，要限期进行整改，整改到位前暂停该区域新建道路项目的审批。
各级道路交通安全专业委员会要加强监督指导，确保公路建设单位与各级交通运输、公安交警部门建立健全交通安全专项评审机制，各项工作要求落地落实。相关推进情况及时报市道安办。
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道路（公路）设计、建设、验收等相关法律
法规和政策文件摘录

一、国务院关于加强道路交通安全工作的意见（国发【2012】30号）
（十三）完善道路交通安全设施标准和制度。加快修订完善公路安全设施设计、施工、安全性评价等技术规范和行业标准，科学设置安全防护设施。鼓励地方在国家和行业标准的基础上，进一步提高本地区公路安全设施建设标准。严格落实交通安全设施与道路建设主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的“三同时”制度，新建、改建、扩建道路工程在竣（交）工验收时要吸收公安、安全监管等部门人员参加，严格安全评价，交通安全设施验收不合格的不得通车运行。对因交通安全设施缺失导致重大事故的，要限期进行整改，整改到位前暂停该区域新建道路项目的审批。
二、中华人民共和国公路法
第三十三条  公路建设项目和公路修复项目竣工后，应当按照国家有关规定进行验收，未经验收或者验收不合格的，不得交付使用。
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